

Секция «Политические науки»

Роль Великой Отечественной Войны в формировании государственной идеологии СССР в 1940-е гг.

Журавлев Евгений Кириллович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: skits1@yandex.ru

По сей день, говоря о Великой Отечественной войне, нельзя не отметить ее важную роль в историко-политических исследованиях. Роль войны в становлении и развитии советского (и, как ни парадоксально, российского) государства невозможно переоценить, также как и ее влияние на многие процессы жизнедеятельности общества: социальные, политические, экономические, культурные и прочее. Но совершенно особое влияние Великая Отечественная война оказала на формирование и развитие государственной идеологии в СССР в 1940-е гг.

Во-первых, война и связанная с ней пропаганда повлияли на возникновение и закрепление в сознании советского народа нового образа врага, такого как «фашист» и «милитарист» - наряду с существующим на тот момент образом «врага - капиталиста». На это повлияли не только непосредственные сражения с захватчиком, но и долгая прелюдия ко Второй мировой, начавшаяся с оккупации Абиссинии и гражданской войны в Испании. Еще более интересным представляется тот факт, что в сознании народа был закреплен образ не «нациста» (соотнося с реалиями немецкой идеологии), а «фашиста». Преимущественно это было связано с этимологией и теоретической подоплекой слова «нацист», равно как и с продолжающимся доминированием классовой риторики. Итальянский фашизм встал в полный рост раньше немецкого авторитарного режима, а посему в советской историографии закрепился редуцирующий маркер «фашист». Кроме того, борьба именно с нацизмом, т.е. национал-социализмом, была бы довольно затруднительна для коммунистической партии, хотя и возможна; в рамках учения марксизма-ленинизма национал-социалистов было не слишком просто соотносить с образом врага, тем более когда СССР критиковал британское правительство именно за борьбу с национал-социалистами. В связи с этим в рамках советской идеологии произошла замена данного понятия термином «фашист».

Во-вторых, именно в период событий мировой войны происходит обращение СССР к традициям российской (в т.ч. имперской) истории. Стоит отметить указы Президиума Верховного Совета СССР 1940 года, с помощью которых были введены генеральские и адмиральские звания в Красной Армии. В этот период времени советские СМИ («Красная Звезда») подчёркивали значение и авторитет званий генералов и адмиралов Советского Союза, отмечали ответственность и роль носителей этих званий перед страной и историей. После этого командно-начальствующий состав Вооруженных Сил СССР впервые в 1942 году был назван «офицерским» по приказу народного комиссара обороны. Также стоит отметить упоминания исторических достижений российских полководцев и героев защиты отечества, таких как Суворов, Кутузов, Александр Невский. В данном случае обращение к «иконам» военного дела прошлых лет давало возможность

Конференция «Ломоносов 2014»

некоторым образом проецировать их достижения на период Великой Отечественной войны, а также давало особого рода центр сплочения народа.

В-третьих, в военный период произошло явное смещение субъекта общегосударственных достижений с государства и партии на народ как совокупность ответственных членов гражданской общности. Иными словами, политический и культурный дискурс в 1940-е годы был наполнен общественными и религиозными категориями, как «русский народ», «братья и сестры», «народная, священная война». Как известно, религиозные и традиционные русско-христианские ценности были искусственно исключены из процесса жизнедеятельности советского общества. На самом деле реальное проявление находил феномен гражданской религии, но в рамках политического дискурса постепенно заново вводились исключенные категории, для упомянутого несколько выше сплочения.

Любопытно также и проявление политических технологий в рамках военных действий, не связанных напрямую с ВОВ, - таких, как гражданская война в Испании, события на Халхин-Гол и прочее. Все эти события дали своей исторической эпохе новых героев - например, советских добровольцев в Испании, воевавших на стороне республики. Подобные действия были необходимы для формирования новой единой идентичности, основанной на героизме как неотъемлемом свойстве советского народа и человека в частности. Кроме того, нельзя не отметить советско-финскую войну, по результатам которой СССР был исключен из Лиги наций. В данном случае Лига Наций (как компонента капиталистического мира) в рамках политического дискурса и пропаганды в Советском Союзе стала наделяться чертами беспомощности и слабости.

Последним по списку, но не по значению фактором влияния ВОВ на установление и закрепление государственной идеологии в СССР в 1940-е годы можно отметить формирование нового корпуса элиты - в лице, например, Г.К. Жукова, Н.С. Хрущева и Л.И. Брежнева. Как известно, в преддверии войны (1930е гг.) проводилась политика кадровой и идеологической чистки, что дало возможность продвигать новых национальных героев в ряды партийной элиты. Кроме того, именно фронт стал основным и едва ли не единственным источником новых представителей политической элиты.

Все перечисленные в статье факторы стали причиной перехода к новому этапу в идеологическом развитии советского государства. Подобный переход подтвердился и в процессе переименования ВКП(б) в КПСС, которое произошло в октябре 1952 года на XIX-м съезде партии, что можно интерпретировать как уход от морально устаревшего блока ценностей, подчеркивающих значимость большевиков, и формирование опять же новой идентичности, основанной на факте успешного построения коммунистического государства и общества.

Суммируя все вышесказанное, можно говорить о том, что роль Великой Отечественной войны в процессе формирования и закрепления государственной идеологии в СССР в 1940е гг. действительно велика. Фактически, логика войны повлияла на целый ряд компонент жизни общества, а именно:

- возникновение нового образа врага наряду с «капиталистом»;
- обращение к традициям российской истории;
- проявление религиозного начала и переход поля дискурса от партии и государства к народу;
- выявление новых героев, таких как добровольцы в войне в Испании;
- формирование нового корпуса элиты.

Стоит также отметить переименование партии, которое явилось формальным, но символическим завершением перехода от капитализма к социализму, впервые провозглашенное в Стalinской конституции 1936 года.

Литература

1. Великая Отечественная война Советского Союза. Краткая история / под ред. Н. Ваганов М. : Воениздат, 1970.
2. Цфасман А.Б. Послевоенные репрессии сталинизма в СССР и «чистки» в ГДР (1949-1953) / Вестник Челябинского государственного университета. 2012. № 7 (261). История. Вып. 49. С. 80–83.
3. И.В. Сталин История Всесоюзной коммунистической партии (большевиков). Краткий курс. – М. : ЦК ВКП(б) «Правда», 1938.
4. Конституция СССР (принята VIII Всесоюзным чрезвычайным съездом Советов 5 декабря 1936 года);
5. Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об установлении воинских званий высшего командного состава Красной Армии» (принят 07.05.1940);
6. Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об установлении воинских званий высшего командного состава Военно-Морского Флота» (принят 07.05.1940);
7. Хью Т. Гражданская война в Испании. 1931-1939 гг. / М: Центрполиграф 2003.
8. Идеологическая работа КПСС в действующей армии: 1941-1945 гг. / Под. Ред. Г.В. Средина. - М.: Воениздат, 1985.
9. Идеологическая работа КПСС на фронте (1941-1945 гг.) - М.: Воениздат, 1960
10. Выступление Сталина по радио 3 июля 1941 года (Текст выступления в газете «Правда» от 3 июля 1941 года);
11. Идеологическая работа КПСС в действующей армии: 1941-1945 гг. / Под. Ред. Г.В. Средина. - М.: Воениздат, 1985; Идеологическая работа КПСС на фронте (1941-1945 гг.) - М.: Воениздат, 1960.